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— Canberra. Australijos nau 
jasis 1977-1978 m. biudžetas sie­
kia nugalėti infliaciją, sumažin­
ti bedarbę. Viengungiui pensi­
ninkui prideda $ 2.20, vedusių 
pensininkų porai $ 3.70. Uždir­
bantieji per metus iki $3.750 yra 
laisvi nuo pajamų taksų. Benzi­
no litras pakyla 2,5 c. Alkoholi­
nių gėrimų ir tabako kainos lie­
ka nepakeistos. Tai priešrinkimi­
nis biudžetas ir duoda iniciaty­
vos darbui, žinoma, jei unijos 
leis siekti krašto gerovės.

„Tiek daug kančios tik Sovietų Sąjungoje“
Vienas žymiausių rusų me­

nininkų skulptorius Ernst Neiz- 
vestnyj prieš vienerius metus 
paliko Sovietų Sąjungą ir apsi­
gyveno Vakaruose. Neizvestny j 
buvo oficialiosios sovietinės “Me 
nininkų Draugijos” narys. Pir­
mą kartą jo protesto balsas prieš 
kūrybinės laisvės varžymą vie­
šai pasigirdo 1962 metais. Tada 
Neizvestnyj drąsiai atsikirto j 
Chruščiovo kritiškus pabarimus 
dėl “socialistinio realizmo” prin 
cipų nesilaikymo. “Jūs esate Ru 
sijos premjeras, — kalbėjo skulp 
torius, — bet šių meno kūrinių 
akivaizdoje jūs man nesate joks 
autoritetas”.

Vėliau, išmestas iš sovieti­
nės valdžios viršūnių, Chruščio­
vas susidraugavo su Neizvestnyj. 
Mirtinai susirgęs, jis pats prašė 
šį genialų menininką sukurti 
skulptūrą jo paminklui.

Per pastaruosius penkiolika 
metų Neizvestnyj padėtis nuo­
lat sunkėjo. Partinė meno kriti­
ka jį atvirai kaltino nukripimu 
nuo oficialios linijos, pasidavi­
mu kubistinei, futuristinei me­
no krypčiai. Socialistinis realiz­
mas jam buvo nepakeliamas. Sa-

MIRĖ PREL. L. GIŽINSKAS

Detroite po ilgos ir sunkios 
ligos mirė buvęs Lietuvos gim­
nazijų kapelionas ir mokytojas 
prelatas Dr. Leonardas Gižins- 
kas, 83 m. Velionis prel. Leonar­
das Gižinskas, kilęs iš Panevėžio 
apskrities, kunigu buvo įšven­
tintas 1917 metais; vikaravo Nau 
jamiesty ir Kupišky; buvo Jur­
barke gimnazijos kapelionas ir 
direktorius, vėliau Simano Dau­
kanto mokytojų seminarijos ir 
Rokiškio gimnazijos kapelionas. 
Nuo 1950 m. pastoviai gyveno 
Jungtinėse Amerikos Valstybė­
se, kur ilgus metus buvo vienos 
katalikų parapijos klebonas. Ve 
lionis prelatas Leonardas Gižins 
kas buvo taip pat gabus žurna­
listas ir knygų autorius.

vo kūryboje jis vis labiau telkė­
si prie religinių temų.

Moderniojo meno muzieju­
je Vatikane yra išstatytas vie­
nas Neizvestnyj kūrinys, kuris 
yra labai charakteringas visai 
jo kūrybai. Tai bronzinė Kris­
taus statula, kurią vienas meno 
mėgėjas prieš keletą metų pado­
vanojo popiežiui Pauliui VI. Po 
piežius, atidžiai stebėdamas šį 
kūrinį, tada pasakęs: "Tiek daug 
kančios sutelkti viename meno 
kūrinyje buvo galima tiktai gy­
venant Sovietų Sąjungoje!"

Lietuviams kunigai
Prelatas Jonas Kučingis — 

Los Angeles didelės Lietuvių pa 
rapijos klebonas, švenčia savo 
kunigystės 40 metų sukaktį. Ta 
proga jis spaudai turėjo pokalbį 
įvairiais lietuviškais reikalais, o 
pašaukimų stoką iš savo plačios 
gyvenimo praktikos taip nušvie­
čia:

— Pašaukimų sumažėjimą 
atnešė bendroji padėtis Bažny­
čioje, nepalankios šeimų nuotai­
kos, per didelis gerbūvis, mo­
kyklų pakrikimas, sekso išaukš­
tinimas.

Jaunimas savo prigimtimi 
ieško idealo, pastovumo, tikru­
mo. Atsisakius pastovių verty­
bių, neberandama prasmės au­
kotis. Viešame gyvenime perdė­
tai keliamos neigiamybės, nuty­
lint pozityvius reiškinius. Bet 
jaunimas gyvenimo atramos ir 
prasmės tebeieško. Tik gyveni­
mo tuštumoje, beieškodamas 
prasmės, dažnai nukrypsta į vi­
sokius kraštutinumus.

' — Mano pradininkas prel. 
J. Maciejauskas, šiaip taip sulip- 
dęs Los Angeles Šv. Kazimie­
ro parapijos pradžią, sulaukęs 
80 metų ir nematydamas įpėdi­
nio, dažnai savęs klausdavęs: 
“Kas bus su mano parapija, man 
iškeliavus?”

Tuos pačius žodžius ir aš ga 
lėčiau pakartoti, nors man dar 
toli iki 80 metų. Ateitis nėra ža-

Sovietinė Kultūros ministe 
rija ir valstybinis saugumas da­
rė visa, kad Neizvestnyj neturė­
tų būtiniausių sąlygų savo kury 
biniam darbui. Tuo tarpu meno 
žinovai jame įžvelgė neįkainoja­
mos vertės meninį talentą. Vie­
nintelė galimybė jį išgelbėti bu­
vo emigracija į laisvuosius Va­
karus. Po ilgų ir sunkių pastan­
gų Neizvestnyj gavo leidimą iš­
vykti iš Rusijos. Skulptorius da­
bar yra 50 metų amžiaus. Šiuo 
metu jis yra apsigyvenęs Ciuri­
che, Šveicarijoje. LRTV

iš kitų tautų
vi, nes kažkokia nesuprantama 
jėga prilaiko jaunus lietuvius 
pasirinkti kunigystę ir dirbti 
lietuvių labui. Pašaukimų trū­
kumas — tai viena iš kritiškiau­
sių problemų lietuviškoje išei­
vijoje. Kas pavergtoje Lietuvo­
je neleidžiama, čia nenorima.

Kalbant apie Šv. Kazimiero 
parapiją, ateitis nėra beviltiška. 
Nesant lietuvių kandidatų, at­
sirado du klierikai, vienas vokie 
čių kilmės, antras — kinų, kurie 
mokosi lietuvių kalbos, studijuo 
ja lietuvių kolegijoj Romoj ir 
netrukus taps kunigais. Taigi 
lietuviams ateis misionieriai iš 
kitų tautų. Kaip pagonybės lai­
kais. Pagalvokime!

— Belgrade Tarptautinė kon 
ferencija Europos saugumo ir 
bendradarbiavimo klausimu pra 
sidės Belgrade spalio 4 d. ir už­
sitęs iki gruodžio 22 d. Tai nuta­
rė per porą mėnesių užtrukusių 
derybų Belgrade susirinkę Eu­
ropos pasitarimo valstybių ats­
tovai.

— Londone kelias dienas vy­
ko komunistų vadovaujamų uni 
jų streikai. Streikuotojai buvo 
apsiginklavę ilgais peiliais, pri­
kalinėtų vinių pagaliais. Sužei­
sti 55 policininkai, suareštuota 
keli šimtai streikuotojų smurti­
ninkų.

— Latrobe Valley Viktorijos 
elektros jėgainių unijų 700 darbi 
ninku streikuoja jau pora savai­
čių, streikui tęsiantis gręsia elek 
tros srovės stoka.

— Darvinas. Šiaurės teritori 
joj Įstatymų leidžiamosios A- 
samblėjos rinkimuose rugpiūčio 
13 d. darbiečių partija laimėjo 
7 vietas, anksčiau neturėjo nei 
vienos. Liberalų ir ūkininkų par 
tijų koalicija iš 19 vietų gavo 
tik 11, o viena vieta atiteko ne­
priklausomam.

— Australijos pašto unijos 
dar vis nenusileidžia ir kas ke­
linta diena streikuoja ta pačia 
daina: mažiau darbo, daugiau pi 
nigų.

— Min. pirm. Mr. Fraser 
kaltina unijų vadus dėl bepras­
miškų ir savavališkų streikų, 
kurie žlugdo Australijos gyven­
tojų gerbūvį, griauna krašto eko 
nomiją.

— Slidininkams Viktorijos 
kalnuose praėjusią savaitę bu­
vo gero sniego: Mt. Buffalo 55 
cm sniego, Mt. Buller 110 cm, 
Falls Creek 210 cm, Mt. Hotham 
190 cm, Mt. Baw Baw 145 cm, 
Mt. Donna Buang 30-50 cm.

— Bankrutavo Australijos 
universitetų studentų unijų ke­
lionių biuro bendrovė. Aukš­
čiausias teismas paskelbė bend­
rovės deficitą pusketvirto mili­
jono dolerių. Nebuvo gerai ve­
dama atskaitomybė.

— "The Bulletin" rašo, kad 
studentai turi įsirašyti į uniją 
dar prieš įstojimą į universite­
tą. Iš surinktų pinigų Monash 
ir Melboumo universitetai pini­
gais parėmė Marksistų — femi- 
nistų konferenciją, socialistų ra­
diją, grupę “Sutriuškinti bau­
džiamąją galią”, Tautinę nar­
kotikų konferenciją, Darbiečių 
klubą. “The Bulletin” klausia: 
ar dauguma studentų sutinka, 
kad jų pinigais būtų remiami 
kairiųjų reikalai?

— Pašto ir telegrafo minis- 
teris Mr. Robinson pareiškė, kad 
pašto unijų streikas yra pramo­
nės sabotažas.
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Stengiasi pririšti Lietuvę prie Rusijos
Energijos problemos Rytų kraštuose

Kai Vakarų kraštuose ėmė 
reikštis energijos krizė, bolševi­
kų spauda, įskaitant ir okupuo­
toje Lietuvoje leidžiamą, tyčio­
josi iš kapitalistinių kraštų, teig 
dama, kad energijos krizš ga­
lima tiktai ne komunistiniuose 
kraštuose. Tačiau tyčiojosi ir 
juokėsi neilgai. Netrukus ir ko­
munistiniai kraštai ėmė energi­
ją taupyti.

Dabar vėl, praėjus tiktai ke 
liom savaitėm po prezidento J. 
Carterio įspėjimo taupyti kurą, 
“Comecono” (Ekonominio komu 
nistinių kraštų bloko) atstovai 
susirinko posėdžio Varšuvoje ir 
labai rimtai nagrinėjo energi­
jos problemą. Nežiūrint į tai, 
kad Rumunija turi savo naftos 
ir degamųjų dujų šaltinius, Ry­
tų Vokietija, Lenkija ir Čekos­
lovakija dar turi pakankamai ak 
mens anglių, kitus mažesnius są 
jungininkus kuru turi aprūpinti 
Sovietų Sąjunga. Nors ji tebėra 
turtinga žaliavomis, bet dabartį 
niai naftos šaltiniai Kaukaze, 
Urale ir Ukrainoje nebesą neiš­
semiami Tuo tarpu Sibiro naf­
tos eksplotacija labai brangi, vie 
tomis tiesiog neįmanoma, be ga­
lo sunki ne tiktai jos iškasimo, 
bet ir transportacijos problema. 
Tuo metu, kai Vakaruose ėmė 
trūkti naftos, kai pakilo naftos 
ir jos produktų kainos, Sovietai 
panoro iš to pasipelnyti. Jie ge­
rokai sumažino savo naftos tie­
kimą savo sąjungininkams, pa­
kėlė jiems naftos kainą tiek, kad 
gautų iš jų tą pačią pinigų sumą, 
o atimtą naftą ėmė aukštomis 
kainomis pardavinėti Vakarų 
kapitalistiniams kraštams, už 
tai gaudami didelius kiekius 
jiems reikalingos svetimos valiu­
tos.

Tačiau Sovietai jaučia, kad 
ligšiolinių kuro šaltinių ilges­
niam laikui neužteks. Taigi bran 
duolinė.« energijos panaudojimą 
jie laiko raktu energijos prob­
lemoms spręsti, nes 1 kilogra­
mas branduolinio kuro duoda 
tiek elektros energijos, kiek 3000 
tonų ankmens anglies.

Žinoma, kad Maskva aiškiai 
pasakė savo satelitams, jog So­
vietų energijos šaltiniai yra ri­
boti ir kad satelitai patys turi iš 
plėsti savo energijos gavimo šal­
tinius ir taupyti energiją.

Lenkija pirmoji pakluso ir 
sumažino gatvių apšvietimą. Ry 
tų Vokietija skundžiasi, kad treč 
dalis jos anglies kasyklų tuoj iš­
sibaigs, o po 1980 m. anglies ko­
kybė pablogės. Daug anglies 
klodų esą po miestais, keliais ir 
upėmis — neišmintinga ir ne­
saugu kasti.

Printed by "Prosvita" 387 Dry­
burgh Si. North Melbourne.
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BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus beadradar- 
bis Čikagoje

O kaip sprendžiamas ener­
gijos klausimas okup. Lietuvo­
je? Reikia pasakyti, kad atskiro 
Lietuvos aprūpinimo nafta klau 
simo nėra. Sovietuose baigiama 
kurti “vieningoji energijos sis­
tema”.- Šiuo metu į vieningą sis­
temą jau yra sujungtos Lietu­
vos, Latvijos, Estijos, Gudijos, 
dalies Rusijos elektrinės. 1975 
metų statistikos duomenimis, 
okup. Lietuvoje buvo pagamin­
ta 8.993,2 mil. kwt. elektros ener 
gijos. Iš kitų sovietinių respub­
likų buvo gauta 2.605,6 kitoms 
respublikoms perduota 3.122,6 
mil. kwt.

Apie savo laiku labai išgar­
sintos “Kauno jūros” elektros 
energiją jau nekalbama — ji la­
bai mažai energijos teduoda. Dau 
giausia energijos teikianti Elek­
trėnų šiluminė elektros stotis, 
tačiau per metus ji sunaudoja 
net 50.000 cisternų naftos pro­
duktų. Jau veikia prie Kauno 
pastatyta didelė šiluminė elek- 
rinė. Pradėta statyti panaši šilu­
minė elektros stotis prie Vil­
niaus.

Sovietuose žinomas Novoro- 
nėžo, Belojarsko, Kolos, Lenin­
grado atominės elektros stotys. 
Statoma eilė naujų, jų tarpe vie-

VĖL NAUJI KUNIGŲ 
KAPAI LIETUVOJE

Iš Lietuvos vėl pasiekė ži­
nia apie naujai išaugusius dvie­
jų kunigų kapus Lietuvoje. Lie­
pos 22 d. Bukonyse palaidotas* 
vietos klebonas kun. Jonas Kli­
mavičius, 75 m. Kunigu jis bu­
vo pašventintas 1933 m., vikara­
vo Kurkliuose, Užunvėžio kai­
me pastatęs bažnyčią, ten kle­
bonavo, o nuo 1961 m. iki mirties 
buvo Bukonių klebonu.

Praėjus savaitei, liepos 28 d. 
Ukmergėje palaidotas kun. Alek 
sandras Masaitis, 76 m. Kunigu 
buvo pašventintas 1935 m. vika­
ravo Raudondvary, Krakėse, o 
nuo 1939 m. Vilijampolėje, pas­
kutiniu metu ėjo altaristo parei 
gas Ukmergėje.

Iš Lietuvos pasiekiančios 
liūdnos žinios apie kunigų mirtį 
patvirtina, kad naujų ir miru­
sių kunigų balansas šiais me­
tais bus nemažiau skaudus už 
praėjusių metų, kunigų laidotu­
vių skaičius viršys primicijų 
skaičių. Padėtis pagerėtų, jei 
Kauno kunigų seminarijos du­
rys būtų atviros visiems, kuni­
go pašaukimą turintiems ir į se­
minariją norintiems įstoti jau­
nuoliams. Komunistų valdžia ap 
riboja seminarijon stojančių 
skaičių ir grubiai pažeidžia ti­
kinčiųjų sąžinės laisvę ir nusikal 
sta prieš žmoniškumą. (LRTV) 

na Ignalinoje, kelios naujos elek 
trinės bus varomos Kansko, A- 
činsko, Ekibastuzo baseinų ak­
mens anglimi.

1976 metais Sovietų Sąjun­
goje buvo pagaminta trilijonas 
110 milijardų kilovatvalandžių 
elektros energijos. Mums įdo­
mu pastebėti, kad visą Sovietų 
Sąjungos elektros energijos sis­
temą tvarko lietuvis Justinas 
Nekrašius. Pokario metais jis 
buvo Petrašiūnų elektrinės in­
žinierius, kiek vėliau — Rekyvos' 
elektrinės direktorius, 1957 — 
1971 okupuotos Lietuvos Ener­
getikos valdybos viršininkas. 
1971 m. buvo perkeltas į Mas­
kvą ir paskirtas visos Sovietų 
Sąjungos Energetikos ir elek­
trifikacijos ministro pavaduoto 
ju. Taigi Nekrašius jau šešti me 
tai vadovauja visos “plačiosios 
tėvynės” energetinės sistemos 
eksplotacinėms tarnyboms elek 
trinėse, elektros tinkluose. Jo 
žinioje dirba 750.000 darbininkų.

Tačiau Lietuvai ir lietuviams 
tiek iš Sovietų Sąjungos, tiek ’š 
jų “ministro” pavaduotojo lie­
tuvio nauda nedidelė ir džiaugs­
mas menkas, nes kuriama Lietu 
voje pramonė, “vieningą elek­
trifikacijos sistemą” įskaitant, 
tarnauja ne Lietuvos labui. At­
virkščiai, daroma viskas, kad to­
kiais ar panašiais technikos bū­
dais pririštų Lietuvą prie “mo­
tinos Rusijos”.

Tačiau to dar maža. Stengia 
masi pririšti prie Rusijos ir kitas 
šalis. Sovietai jau teikia elek­
tros energiją Suomijai ir Nor­
vegijai. Netrukus bus pradėta 
tiesti 750 kilovatų įtampos lini­
ją į Vengriją, o gal ir į kitus kraš 
tus. Žadama duoti energijos 
Vakarų Vokietijai. Visa tai da­
roma tam, kad minėti kraštai ga­
limai daugiau priklausytų nuo 
Sovietų Sąjungos.

T. VENCLOVA SU EGZILAIS
“Europos Lietuvis” praneša, 

kad liepos 29 d. Lietuvių Namuo 
se buvo susirinkę Londone gy­
venančių egzilų vadovybių ir 
spaudos atstovai. Jiems prane­
šimą padarė ir atsakinėjo į klau­
simus Tomas Venclova.

Trumpai nupasakojęs savo 
gyvenimo kelią, jis kiek plačiau 
sustojo prie Helsinkio nutarimų 
vykdymui sekti grupės Lietuvo­
je, kurios aktyvus narys jis bu­
vo ir tebėra. Kaip žinoma, tokios 
Helsinkio grupės veikia tiktai 
Maskvoje, Ukrainoje, Gruzijoje 
ir Lietuvoje.

Atsakydamas į paklausi­
mus, jis išryškino disidentų veik 
lą, Lietuvos pogrindžio spaudą, 
Baltijos kraštų rusinimą, religi­
jos padėtį ir lietuvių santykius 
su rusais. Iš jo atsakymų paaiš­
kėjo, kad lietuvių tautos kultū­
rinis ir tautinis atsparumas yra 
žymiai mažiau sužalotas, negu 
kitų tautų (įskaitant rusus), ank 
sčiau patekusių į Sov. S-gos su­
dėtį.

Po konferencijos T. Venclo­
va turėjo ilgesnį pasikalbėjimą 
su BBC užsienio tarnybos kores­
pondente.

Lietuviai pasaulyje

Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
Sąjunga rugpiūčio mėnesį Ame­
rikoje, netoli Ročesterio, rengia 
tradicinę dviejų savaičių litua­
nistinę stovyklą. Aktualias lie­
tuviškų temų paskaitas su disku 
sijom pravesti pakviesti žymie­
ji kultūrininkai — Stasys Barz- 
dukas, kun. J. Vaišnys, SJ, poe­
tas Stasys Santvaras, prof. dr. A. 
Klimas ir kiti.

Pabaliiečių jaunimas Ame­
rikoje ir Kanadoje ruošiasi ma­
siniam žygiui už žmogaus teises 
Lietuvoje, Latvijoje ir Estijoje. 
Žygis įvyks Vašingtone rugsėjo 
24 d.

Kanadietis lietuvis skulpto­
rius Pranas Baltuonis Filadelfi­
joje surengė medžio šaknų skulp 
turų parodą. Kai pasaulinėje 
“Expo—67” buvo išstatęs savo 
kūrinius, išgarsėjo ir sulaukė 
plataus pripažinimo.

Vilniaus Krašto Lietuvių 
Sąjunga Amerikoje rengia spau­
dai mokslinę studiją apie rytines 
Lietuvos sienas, veikalo redak­
cinei kolegijai vadovauja dr. 
Jonas Puzinas.

Hartfordo universitetas A- 
merikoj e leidžia etninių grupių 
enciklopediją anglų kalba. Lie­
tuviškam skyriui rašyti pakvie­
tė prof. Arūną Ališauską, kuris 
dėsto istoriją Kanados Londono 
universitete.

Prancūzijos lietuvių bendruo 
menė Paryžiuje surengė lietu­
viškos muzikos ir dainų koncer­
tą, programą atliko pernai iš Lie 
tuvos pasitraukęs solistas bosas 
Ričardas Daunoras, pianistai Al­
gis Draugelis, Raminta Lamp- 
saitytė,. fleitistas Petras Odinis, 
solistė Violeta Rakauskaitė — 
Landienė.

Čikagoje rugpiūčio 2 d. mirė 
pulk. Juozas Tumas, 84 m., Lie­
tuvos kariuomenės savanoris 
kūrėjas. Jis buvo 2 pėstininkų 
pulko vadas Šančiuose, o bolše­
vikams Lietuvą užėmus, buvo 
Įmestas į kalėjimą ir vedamas į 
Červenę sušaudyti, bet jam pa­
vyko išlikti gyvam. Rašė į “Ka­
rį”, daug padėjo lietuviškam 
jaunimui, pasižymėjo dideliu 
patriotiškumu, giliu humanišku 
mu.

Vokietijos lietuvių jaunimo 
suvažiavimą Bad Woerishofene, 
Bavarijos Alpių papėdėje, suren 
gė Muencheno tautinių šokių 
grupė “Ratukas”, o patalpas pa­
rūpino kun. Antanas Bunga savo 
vadovaujamo j vokiečių parapi­
joj. Jaunimas diskutavo pogrin­
dinę Lietuvos spaudą, didesnį 
dėmesį lietuviškom pamaldom, 
jaunimo požiūrį į Katalikų Baž 
nyčią ir bažnytinę jaunimo vei­
klą.

Majoras Genrikas Songinas, 
savanoris kūrėjas, mirė Čikago­
je. Tarnavo Lietuvos kariuome­
nėje, apdovanotas ordinais, vo­
kiečių okupacijos metu, likvi­
duojant Vietinę rinktinę, nacių 
buvo suimtas ir uždarytas į ka- 
cetą. Reiškėsi spaudoje. Jis Lie­
tuvai padarė daug gero, savo gim 
tąją žemę labai mylėjo.

2



Nr. 33 1977 m. rugpiūčio mėn. 20 TĖVIŠKĖS AIDAI 3 psl.

MALDA
MŪSŲ GYVENIME
Niekur kitur mūsų vidaus 

gelmės taip plačiai neatsidaro 
Viešpačiui Dievui, ir niekur ki­
tur taip labai Viešpats mums ne- 
apsireiškia kaip maldoje. Todėl 
ir Bažnyčia mus nuolatos skati­
na maldai. Popiežius savo pas­
kutinėse audiencijose apgailes­
tauja, kad per maža šiandieną 
meldžiamasi, vis nepavargda­
mas skatina ištvermingai mal­
dai. Juk malda yra priešginybė 
nuodėmei ir besimeldžiantį gali 
malda išvaduoti ir apsaugoti nuo 
nuodėmės.

Dažnai yra sakoma, kad 
malda yra žmogaus kalbėjima­
sis su Dievu. Tačiau čia pat kyla 
klausimas: ką gi sako žmogus 
Dievui, kalbėdamasis su Juo? 
Be abejo labai daug. Žmogus 
Viešpatį garbina, dėkoja, per­
maldauja, prašo. Žmogus prašo 
Dievą padėti jam žemėje būti, 
nes būti yra sunku. Jis prašo 
teikti šiam buvimui reikalingų 
dvasinių ir medžiaginių gėry­
bių, saugoti jį nuo klaidos ir nuo 
dėmės, atleisti kaltes, rodyti vi­
sai jo egzistencijai kelią ir nuš­
viesti jo linkmę. Prašymas suda­
ro labai plačią maldos sritį, nes 
apima žmogiškąjį gyvenimą.

Kai prašymas yra patenkni- 
tas arba kai žmogus atkreipia 
savo dėmesį į tai, ką jis yra iš 
Dievo gavęs, jis dėkoja Dievui. 
Dėkojimas yra žmogaus atsaky­
mas į Dievo meilę. Maldoje žmo 
gus patiria Dievą ne tik ryšium 
su savimi kaip gelbstintį ir pa­
dedantį, bei ir Jį patį savyje 
kaip neišsemiamą ir nesuvokia­
mą Didybę. Tada žmogus Vieš­
patį garbina. Garbinimas yra ne 
atsiejamas nuo jokios maldos. 
Mes kalbamės su Dievu, Jį pra­
šydami ar Jam dėkodami, todėl, 
kad tikime į Jo visagalybę. Gar­
binimas kaip tik ir yra šitokio ti­
kėjimo išraiška. Kur nėra garbi­
nimo, ten nėra nei tikėjimo į 
Viešpaties antgamtiškumą, tuo 
pačiu nėra nei tikro prašymo, 
nei tikro dėkojimo. Garbinimas 
yra esminis maldos elementas, 
— giliai aiškina A. Macena savo 
"Saulės Giesmės" veikale.

Neseniai į visus lietuvius 
kreipėsi Ekscelencijos — vysku­
pas. V. Brizgys ir vyskupas A. 
Deksnys, prašydami nuolatinių 
maldų už pašaukimus. Laisva­
jame pasaulyje vienintelė Lie­
tuvių Pontifikalinė Šv. Kazimie 
ro Kolegija Romoje pokario me 
tais turėjo pakankamai pašauki 
raų ir išleido Romos universite­
tuose akademiškai paruoštų per 
50 jaunų lietuvių kunigų, kurie 
dirba įvairiuose kraštuose lietu­
vių sielovadoje. Šiandieną ta 
Kolegija pustuštė, trūkstant nau 
jų pašaukimų. Melskime tad 
Viešpaties, kad atsiųstų naujų 
pašaukimų iš lietuviškojo jau­
nimo! PD

Komunizmas -1 e r o r o palikimas
Kalba Nobelio laureatas Aleksandras Solženicinas, įs­
pėdamas Vakarų pasaulio žmones: "Aš buvau raudono 
slibino pilve" (1)

Ar yra įmanoma, ar neįma­
noma kentėjusių patyrimą per­
duoti tiems, kurie dar turės ken­
tėti? Ar gali žmonijos viena da 
lis pasimokyti karčios patirties 
iš kenčiančiųjų, o gal ji negali 
pasimokyti? Galima ar negalima 
ką nors įspėti apie pavojų?

. Kiek daug liudininkų per 
paskutiniuosius 60 metų buvo 
nusiųsta į Vakarus? Kiek daug 
emigrantų bangų? Kiek milijo­
nų žmonių? Jie visi yra čia, su­
tinkami kasdieną. Jūs žinote kas 
jie yra: jei ne jų dvasiniu pasi­
metimu. jų nelaime, jų melan­
cholija, tai galite juos išskirti 
iš jų išorinio pasireiškimo. Jie 
yra atvykę iš skirtingų kraštų 
ir vienas su kitu nesusitarę jums 
atnešė tą pačią patirtį. Jie kalba 
tiksliai apie tą patį dalyką. Jie 
įspėja jus apie tai, kas jau vyk­
sta, kas vyko praeityje. Bet iš­
didūs dangoraižiai iškilę į pa­
danges tebestovi ir kalba: to čia 
niekada mums neatsitiks. Tai

KRIKŠČIONIŠKO BROLIŠKU 

MO DVASIOJE

“Ne klasių kova, o ryžtingo­
mis pastangomis apsaugojant 
kiekvieno žmogaus orumą ir jo 
pagrindines teises tegali būti 
sukurta teisinga socialinė ir vi­
suomeninė santvarka”, — pažy­
mi kubietis vyskupas Boza Mas- 
vidal ganytojiniu laišku kreip­
damasis į užsienyje gyvenančius 
savo tautiečius. Vyskupas Boza 
Masvidal buvo 1962 metais išt­
remtas iš Kubos ir dabar rūpina­
si JAV gyvenančių kubiečių sie­
lovados reikalais. Jis ragina sa­
vo tautiečius atsikratyti nuo ne­
vaisingo antikomunizmo ir ver­
čiau tikro krikščioniško, broliš­
kumo dvasioje konkrečiai kovo­
ti prieš socialines ir visuomeni­
nes negeroves. “Kiekvienas krikš 
čionis, — rašo kubietis vyskupas, 
— nuosekliai gyvendamas pagal 
Kristaus Evangeliją, eidamas 
Kristaus nurodytų keliu, turi pa 
dėti silpniesiem, kenčiantiem ir 
pavergtiesiem. Kovodamas už 
socialinį teisingumą ir visuoti­
nį žmogaus išsilaisvinimą, — pa 
žymi kubietis vyskupas, — krikš 
čionis konkrečiai prisideda prie 
Bažnyčios kūrimo darbo”. 

„TĖVIŠKES AIDŲ“ BALIUS
Rugsėjo 17 d., šeštadienį

RICHMOND TOWN HALL Bridge Rd., MELBOURNE

Baliaus pradžia 6 vai. vak.
Puikus orkestras. Gera vakarienė.
Gėrimai krautuvių kainom.

Pakvietimai $ 8, moksleiviams $ 5.
Stalus užsisakyti pas V. Laukaitį, tel. 93 6495.

neateis pas mus. Neįmanoma, 
kad čia tas įvyktų.

O vis tik gali atsitikti. Tai 
yra įmanoma. Rusų priežodis 
sako: kai tave užkliudo, žinai, 
kad yra tikra.

Bet ar mes iš tikro turime 
laukti to momento, kada peilis 
jau bus prie mūsų gerklės? Ar 
neįmanoma, kad pasaulinio pla­
tumo grasinimas ateityje prary­
tų visą pasaulį? Aš pats buvau 
prarytas. Aš buvau slibino pil­
ve, rauronai, raudonai liepsno- 
jančiame slibino pilve. Jis neįs­
tengė manęs suvirškinti. Jis ma­
ne išvėmė. Aš atėjau pas jus kaip 
liudininkas, pasakyti, kas yra sli 
bino pilve.

Yra stebėtinas reiškinys, 
kad komunizmas skelbiasi apie 
save pačiu atviriausiu keliu — 
baltai ir juodai — jau 125 metus.

ŠALTOJI JUODOJO AUKSO ŠALIS
Aliaska yra ne vien tik Ame­

rikos, bet ir pasaulio didžiausias 
energijos šaltinis, kuris prieš de­
šimtį metų tebeskendėjo Arkti­
kos tamsoje. Už speigračio prie 
Arktikos okeano Prudhoe Bay 
suradus naftos šaltinius, nuties­
ta pietų-link 789 mylių ilgio gi­
gantiška 48 inčų storio vamzdžio 
linija per ledynus, kalnus, upes 
į Valdez uostą. Linija kainavo 
7 bilijonus ir 700 milijonų dole­
rių. Tai pati brangiausioji naf­
tos vamzdžių linija pasaulyje. 
Ta nafta prieš mėnesį jau pradė­
jo tekėti kasdieną per milijoną 
statinių (apie 130 tūkstančių to­
nų). Prie Valdez už 200 km yra 
kitas Ancorage uostas, kur jau 
gyvena 160.000 gyventojų, o vi­
soje Aliaskoje apie 380.000 gyven 
tojų. Tas miestas labai jaunas, 
iškilo kaip grybas per paskuti­
nius 10 metų ir ten gyventojų 
vidutinis amžiaus vidurkis tik 
23 metai. Tai daugiausia jauni 
specialistai su šeimomis. Algos 
pasakiškos.

Pavasaris Aliaskoje prasi­
deda per 24 valandas, po ilgosios 
poliarinės nakties nušvitus pir­
miesiems saulės spinduliams. 
Vasara, kai saulė nebenusilei- 
džia, laikinai prarandamas lai­
ko skirtumas. Susisiekimo tolu- 

Dar net daug atviriau ir tiesiau 
pačioje pradžioje. Komunizmo 
Manifestas, pavyzdžiui, kurį 
kiekvienas žino vardu, kurį be­
veik niekas nesirūpina perskai­
tyti, savyje talpina dar baises­
nių dalykų, kas faktiškai pada­
ryta. Tai tobulai nuostabu. Vi­
sas pasaulis gali skaityti, kiek­
vienas yra raštingas, bet kaž kaip 
nei vienas nenori suprasti. Žmo­
nija elgiasi tokiu būdu, lyg ne­
suprastų, kas komunizmas yra, 
nenori suprasti, nepajėgia sup­
rasti.

Aš galvoju, kad tai ne vien 
tik užsimaskavimo klausimas, 
kuriuo komunizmas dengiasi per 
paskutinį dešimtmetį. Tai ver­
čiau pati komunizmo esmė, ku­
ri yra už žmogaus suvokimo ri­
bų. Sunku įtikėti, kad žmonės 
galėtų faktiškai tokius dalykus 
suplanuoti ir vykdyti. Ir kaip 
tik dėl to, kadangi komunizmo 
esmę sunku suprasti.

(Bus daugiau)

mus galima nugalėti tik lėktu­
vais. Privačių lėktuvų, pagal iš­
duotus leidimus, ten yra net 50 
tūkstančių, vienas lėktuvas sep­
tyniems gyventojams. Nemaža 
tų lėktuvų pradinksta ledynų 
tarpekliuose, sniego audrose, 
bet pasakiški uždarbiai nesuma­
žina naujų pramuštgalvių. Kas 
ieško pinigų, ten jų suranda, o 
kas ieško avantiūrų, nelieka ap­
viltas.

Aliaska didžiulis arktikos 
kraštas, apie pusantro milijono 
kvadratinių kilometrų ploto. 
Šiaurinėje dalyje žiemos metu 
termometras nukrinta ligi -50 
laipsnių Celsijaus, o pietinėje 
dalyje, dėl šiltos jūrų srovės, 
vasarą kartais būna net 4-37 laip 
sniai Celsijaus.

Kai Amerikos valstybės sek 
re torius William Seward 1867 
m. Aliaską nupirko iš Rusijos 
už 7,2 milijono dolerių, tai dau­
gelis amerikiečių jį išjuokė, kad 
tokią sumą išeikvojo už bevertę 
šaltą žemę, bet dabar jos vertė 
už pinigus jau nebenuperkama! 
Vien tik aukso iki 1952 m. ameri­
kiečiai iškasė Aliaskoje už 500 
milijonų dolerių. Pajūriuose la­
šišų kasmet prižvejoja už $ 100 
milijonų, o miškuose kasmet pri 
medžiojama daug brangiųjų 
kailių gyvulių. PD
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Jaunimo „Spindulys” pas Popiežių
Popiežiaus Pauliaus VI au­

diencijoje Vatikane dalyvavo lie 
tuvių jaunimo sambūris “Spin­
dulys” iš Los Angeles, kurį suda 
rė 50 mergaičių ir berniukų, dau 
giausia iš gimnazijų ir universi 
tetų studentų. Sambūriui vado­
vauja Ona Razutienė ir Danguo 
le Razutytė, pianistė Ona Ba­
rauskienė, tautinių šokių moky 
toja Danutė Barauskaitė. Lietu­
vių jaunimo sambūris su vado­
vėmis nuvyko į Popiežiaus au­
dienciją pasipuošęs puikiais tau 
tiniais rūbais, kurie savo grožiu 
atkreipė audiencijoje dalyvavu­
sios gausios maldininkų grupės 
dėmesį, o Popiežiui padainavo 
lietuviškų dainų.

Los Angeles lietuvių jauni­
mo sambūris “Spindulys” įkur­
tas 1949 m. Šiandieną jis yra 
vienas žymiausiųjų Amerikos 
lietuvių tautinio meno jaunimo 
sambūrių. Per 28 metus “Spin­
dulio” sambūris apkeliavo be­
veik visą Ameriką, atlikdamas 
lietuviškų dainų ir tautinių šo­
kių programas lietuvių šventė­
se, amerikiečių ir tarptautiniuo 
se festivaliuose, televizijoje. 
Sambūris kasmet atlieka po 10- 
12 koncertų, o dabar Hollywoo- 
de yra baigiamas gaminti sam­
būrio spalvotas garsinis filmas. 
Prieš atvykdamas į Romą, “Spin 
dūlys” koncentavo Europos Lie 
tuvių Studijų Savaitėje, suruoš 
toje Didž. Britanijoje prie Lon-

LIETUVIŲ ŠEIMOS KALBA 
YRA

LIETUVIŲ KALBA ! 

dono, Olandijoje ir Austrijoje. 
Po Popiežiaus audiencijos pa­
teikė koncertą Romos lietuviams 
ir bičiuliams italams. Grįždami 
į Los Angeles, po koncertą patei 
kė Šveicarijoj ir Prancūzijoj.

LRTV

VIENINTELIS TIKRAS

KELIAS

■ “Yra šimtai kelių laimėti 
Dievo meilę, bet tik vienas ke­
lias yra pats tikriausias”, — kal­
bėjo pamokslininkas. “O koks 
tas kelias?”, — paklausė klausy­
tojas. “Aha’ , — atsakė pamoks­
lininkas, — galvojau, kad nežino­
te”. — Tikriausias kelias laimė­
ti Dievo meilę yra labai papras­
tas: užlaikyti Jo Įstatymus! Vieš 
pats Jėzus Paskutinės Vakarie­
nės metu pasakė: “Kas pripažįs­
ta mano įsakymus ir jų laikosi, 
tas tikrai manė myli. O kas ma­
ne myli, tą mylės ir mano Tėvas, 
ir aš jį mylėsiu ir jam apsireik­
šiu” (Jo. 14,21). Kitą kartą tur­
tingam jaunuoliui Viešpats pa­
sakė: “O jei nori įeiti į gyveni­
mą, laikykis įsakymų” (Mt. 19, 
17).

Žmogus tada yra tikrai reli­
gingas, jei yra pasiryžęs mirti 
už savo religiją. Kas nėra verta 
gyvybės aukos, tas nėra religija. 
Troškimas gyventi krikščioniš­
ku gyvenimu, veda į savęs išsiža­
dėjimą. Nelaikyk savęs krikščio 
niu, jei tai yra tau per didelė 
kaina. Kristus 33 metų amžiaus 
buvo pasiruošęs mirti ant kry­
žiaus, ir mums skirta sekti Kris 
tų, atsiduodant Dievo ir artimo 
meilei. Kas tik laiko šį įsakymą, 
yra Dievo mylimas.

VYSK. A. DEKSNYS DĖL

BELGRADO
KONFERENCIJOS

JAV Kongreso komisijos, be 
sirūpinančios Europos saugumo 
ir bendradarbiavimo klausimais, 
narys senatorius Bob Dole, vyk­
damas į visos Europos pasitari­
mo susitikimą Belgrade, Austri 
jos sostinėje Vienoje pasimatė su 
Centro ir Rytų Europos tautų 
atstovų tremtyje delegacija. Lie 
tuviams delegacijoje atstovavo 
Vakarų Europos lietuvių vysku­
pas Antanas Deksnys. Lietuvių, 
čekoslovakų, vengrų, latvių, len 
kų ir rusų atstovai amerikiečių 
senatoriui įteikė papildomų in­
formacijų apie sovietų valdo­
muose kraštuose vykdomus žmo 
gaus teisių bei laisvių pažeidi­
mus. Vyskupas Antanas Deks­
nys Lietuvą liečiančią dokumen­
tinę medžiagą įteikė senatoriui 
Dole ir sąrašą 82 lietuvių, kurie 
už savo religinius įsitikinimus 
dabar yra kalinami įvairiuose 
Sovietų Sąjungos kalėjimuose 
ir koncentracijos stovyklose. Se­
natorius Dole pažymėjo, kad 
jam duotos informacijos pilnai 
sutampa su Kongreso komisijos 
surinktais duomenimis apie žmo 
gaus teisių padėtį Sovietų Sąjun 
goję ir kituose komunistų val­
domuose kraštuose.

"Keleivis" (Nr. 28) savo įžan 
giniame straipsnyje rašo, kad ša 
lia Lietuvių enciklopedijos lie­
tuvių ir anglų kalbomis, o taip 
pat šalia tarybinės enciklopedi­
jos lietuviams esanti reikalinga 
dar viena kitokio pobūdžio en­
ciklopedija. Joje turį būti surin­
kti ir suregistruoti visi lietuviai 
skundikai, šnipai ir kerštininkai, 
kurių vardai neminimi kitose en 
ciklopedijose.

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIM

Margumynai
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Ledkalnių transportas

Paryžiuje sudaryta “Icebergs 
Transport International” - Tarp 
tautinė ledkalnių transporto hen 
drove. Posėdžiavo apie 50 eks­
pertų — arabų, amerikiečių, pran 
cūzų, australų. Saudi Arabija, 
kuriai labai trūksta vandens, pla 
nuoja iš Pietų Ašigalio atsipluk 
dyti ledo kalną. Tokį ledkalnį 
atvarytų atomo energija varo­
mas specialus povandeninis lai­
vas, maždaug po vieną jūrmylę 
per valandą, tai iki Saudi Ara­
bijos užtruktų atplukdyti 7 mė­
nesius. Ledkalnis būtų apie 100 
milijonų tonų svorio, apie pus­
antro kilometro ilgio, 900 metrų 
pločio, 750 metrų aukščio. Kad 
plukdant neištirptų nuo saulės 
spindulių, būtų apdengtas plas­
tika. Saudi Arabijai tai būtų šal 
tinis geriamo vandens apie 110 
milijonų litrų, o transportas kai 
nuotų apie 100 mil. dolerių. Led­
kalnio transportą aptarti deta­
liai, ekspertai susirinks Ameri­
kos lova universitete šių metų 
spalio 2-6.

— o -
Aukščiausiai iškilę

Aukščiausią nuo žemės iški­
limą pasiekė Amerikos astro­
nautai su Apollo XIII, kuris virš 
mėnulio paviršiaus buvo 158 my 
lias, o nuo žemės rutulio 248.655 
mylias aukštyje. Tai buvo 1970 
m. balandžio 15 d.

Didžiausią pasaulinį greitį pa­
siekė amerikiečių astronautai 
su Apollo X, grįždami nuo mė­
nulio skrisdami per valandą 
24.791 mylią, 1969 m. gegužės 
26 d.

PARUOŠĖ J. PETRAITIS

MOKSLININKAS IEŠKO TIESI IS
•»

“Galilėjieti, Tu mane nugalėjai!” Tai bu­
vo paskutinieji Romos imperatoriaus Julijo­
no, vadinamo Apostatu, žodžiai, pamačiusio 
mirties akivaizdoje, kad jo viso gyvenimo pas 
tangos sunaikinti beplintančią krikščionybę 
ir grąžinti į gyvenimą pagonystę nuėjo nie­
kais.

Šiandien turime daug tokių “julijonų”, 
kurie veiksmu, plunksna, žodžiu ar pavyz­
džiu yra aktyvūs krikščionybės griovėjai, bet 
dar daugiau yra tokių, kurie veikiami aplin­
kumos, draugų ir ypač būdami laisvamaniš­
ko mokslo įtakoj, praranda tikėjimą, kad ir 
nekovodami prieš jį. Ne vienam iš jų Dievo 
pirštas vienu ar kitu būdu parodo tikrąjį ke­
lią ir jis suklupęs su dėkingumu pakartoja 
tuos istorinius žodžius — “Galilėjieti, Tu ma­
ne nugalėjai”.

Taip atsitiko su Alexis Carrel (1873-1944), 
žymiu prancūzų chirurgu, mokslininku ir 
pionierių organų transplantacijoje. Už didelį 
mokslinį įnašą į mediciną- jis buvo apvaini­
kuotas Nobelio premija. Šalia mokslinių kny­
gų jis parašė ir kitų, kuriose jis pasireiškė 
kaip žmogus, medikas, filosofas ir Dievo vai­
kas. Viena iš tų knygų “Kelionė į Liurdą” bu 
vo išleista jau po jo mirties. Savo jaunystė­
je, kad ir Bažnyčioje krikštytas, pamažu nuo 
jos nutolo antireliginės universiteto dvasios 
įtakoje, bet jis grįžo į ją bestudijuodamas 
maldos esmę ir jos rezultatus ir sąryšyje su 
čia atpasakojamu įvykiu, kurį jis pats išgy­

vena, ir kuriame mes jį sutinkame kaip jau­
ną daktarą Lerrac, t. y. Carrel, jei jo pavar­
dę skaitysime iš antro galo. Mirė kaip sąmo­
ningas, pamaldus ir praktikuojąs katalikas 
1944 metais. Dabar pasekime jo išgyvenimus.

— o —
Sušvilpė garvežys ir išblyškę, išdžiūvę 

veidai susigrūdo prie traukinio langų, mojuo 
darni nosinaitėmis atsisveikino su juos išly- 
dinčiais artimaisiais. Traukinys pamažu slin­
ko iš stoties ir palapisniui vis greitėdamas 
netrukus jau riedėjo visu greičiu į pietus.

Tą vėlų gegužės pavakarį buvo karšta ir 
tvanku, lyg kad tai būtii tvankiausia liepos 
mėnesio diena. Vadovaujančio tai kelionei 
kunigo'pakviestas, jaunas gydytojas Lerrac 
įsikūrė antros klasės vagone, pažymėtame 
“vadovybė”. Kunigas buvo labai susirūpinės 
savo vežamais ligoniais. Jo veidu riedėjo pra 
kaitas ir jis nuolat dejavo, kad du iš ušsira- 
šiusių keleivių nesuspėjo į traukinį.

— Ši yra mano dvidešimt penktoji mal­
dininkų kelionė į Liurdą, kuriai aš vadovau­
ju, — užmezgė kalbą kunigas. Švenčiausioji 
Mergelė visuomet mums buvo labai maloni. 
Iš kiekvienos trijų šimtų ligonių grupės vi­
suomet apie penkiasdešimt ar šešiasdešimt 
grįžę pasijuto pagerėję ar net pagrję.

— O kaip su tais, kurie tikėjosi pagijimo, 
beprasmiai kentė tos ilgos ir varginančios 
kelionės sunkumus ir visa tai pasirodė vel­
tui? — paklausė daktaras.

<

— Mielas daktare, jūs į visa tai žiūrite ne 
tikėjimo akimis, — dėsto kunigas. Tie, kurie 
nepagyja, grįžta atgal paguosti ir nusiraminę. 
Net ir tie, kurie grįžę namo miršta, jaučiasi 
laimingi. — Stora, gumbuota arterija smar­
kiai pulsavo ant kunigo smilkinio, jam šluos 
tantis nosine prakaituotą veidą.

Jaunas Dr. Lerrac ėmėsi darbo. Jis sugru­
pavo važiuojančių ligonių diagnozes, kurias 
jis nustatė dar prieš prasidedant kelionei ir 
peržiūrėjo likusias ligų istorijas, kurias jam 
patiekė vadovas. Šiai kelionei jis buvo pasi­
keitęs vietomis su daktaru, kuris nuolat ly­
dėdavo ligonius į Liurdą ir tuo pasikeitimu 
jis buvo patenkintas. Būdamas Lyono uni­
versiteto medicinos . fakulteto personalo na­
rys, Dr. Lerrac susidomėjo istorijomis, kur­
suojančiomis apie Liurdo pagijimus. Dabar 
jis turės progos pats patikrinti, kiek tai tu­
ri pagrindo.

Iš biologinio,, t. y. mediciniško taško žiū­
rint, beveik nieko ligi šiol nebuvo žinoma 
apie tuos nuostabius reiškinius. Būtų klaida 
tuos reiškinius visiškai paneigti vien tik dėl 
to, kad jie yra mažai suprantami. Skelbiant 
tuos nepaprastus pagijimus, priskiriamus 
Liurdui, būtų visai paprastas dalykas tokius 
faktus visiškai objektyviai ir bešališkai ištir­
ti, lygiai taip, kaip pacientai yra tiriami ligo­
ninėse arba koks eksperimentas bandomas 
laboratorijose. Ligi šiol (Carrel laikais) nie­
kuomet tokia sistematiška ir moksliška pagi-
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Bažnyčia Tautos gyvenime
Lenkijos primas kardinolas 

Višinskis, šiomis dienomis kal­
bėdamas Slupske, plačiai apta­
rė krikščionybės ir katalikų Baž 
nyčios vaidmenį tautos gyveni­
me. Krikščianiškasis tikėjimas, 
pažymėjo kardinolas, nauja švie 
sa apšviečia visą žmogaus gyve­
nimą, įprasmina žmogaus kas­
dieninį darbą, ugdo žmonių ben­
druomenėje brolišką santarvę. 
Krikščioniškuoju tikėjimu re­
miasi žmonijos moraliniai dės­
niai, be kuriuos yra neįmanoma 
jokia tikra žmonijos pažanga. 
Katalikų Bažnyčia ugdo moralę 
šeimoje, mokykloje, darbo pa­
saulyje, tuo būdu auklėdama 
tautai doroviniai sveiką ir stip­
rią naują generaciją. Katalikų 
Bažnyčia moko, jog žmonių tar­
pusavio santykiai privalo rem­
tis meile Dievui ir artimui. Pa­
garba žmogui ir jo neliečiamom 
teisėm sudaro krikščioniškojo 
mokslo pagrindą. Gerbti žmogų, 
saugoti ir ginti jo pagrindines 
teises yra kiekvienos bendruo­
menės, ar tai būtų šeima, tauta, 
valstybė ar Bažnyčia — pirmoji 
ir pagrindinė pareiga. Tarptau­
tinė taika ir socialinė santaika 
yra įmanoma tik tada, kai yra 
gerbiamos ir pilnai apsaugoja- 
mos kiekvieno žmogaus ir pilie­
čio pagrindinės teisės. Bažnyčiai

Oi nelaimė, ką u matau — 
Širdį ver kaip yla: 
Numylėto; mano vietoj 
Gyvena barzdyla.

A. Vienažindys

turi būti pripažintos jai priklau 
sančios teisės, užtikrinant jai pil 
ną veikimo laisvę ir galimybę 
nevaržomai skelbti žmonėm 
Kristaus Evangeliją, krikščio­
niškai auklėti jaunimą šeimoje 
ir mokykloje. Trokšdama lais­
vai veikti žmonių bendruomenė 
je, pažymėjo kardinolas Višins­
kis, Bažnyčia neprašo malonių 
iš valdžios; ji tepageidauja, kad 
būtų gerbiamos jai priklausan­
čios teisės. (LRTV)

KOMJAUNUOLIAI LENINĄ 

ĮMETĖ Į NERĮ

1977 m. sausio 23 d. keturi 
Vilniaus universiteto studentai 
ir Vilniaus Inžinerinio statybos 
instituto studentė, visi pirma­
kursiai, miesto centrinio pašto 
pagrindinių operacijų salėj nu­
kabino nuo sienos didelį Lenino 
bareljefą ir nuo Žaliojo tilto įme 
tė į Nerį. Ten juos sulaikė mili­
cija.

Po ilgų tardymų Romas Gri 
gas, studijavęs materialinį tech­
ninį aprūpinimą, buvo uždary­
tas į Naujosios Vilnios psichiat­
rinės ligoninės 6-jį skyrių, o Sau 
liūs Marcinkevičius, studijavęs 
kibernetiką, Vytautas Šimkū­
nas, studijavęs taikomąją mate­
matiką, Gintaras Stankevičius, 
studijavęs istoriją, ir Rasa Abel- 
tenytė, studijavusi architektū­
rą, tardomi toliau. Jie visi buvo 
pašalinti iš komjaunimo, vėliau 
ir iš universiteto. Teisiamas bus 
tik Romas Grigas, o likusieji tu­
rės prieš jį liudyti.

"AUŠRA" Nr. 6

Iš Lietuvos

* * Didžiausia rakštis kom­
partijos ateistams yra Kryžių 
kalnas prie Šiaulių, primenan­
tis lietuvių tautos religingumą. 
Kovai su kryžiais partiečiai pa­
naudoja netgi traktorius, tačiau 
nuverstus kryžius vėl pakeičia 
nauji, gerokai mažesni už senuo 
sius. Pernai pavasarį ateistai nu­
plovė ir griovin įvertė ant Kry­
žiaus kalno žaliavusį klevą. Ti­
kintieji klevą ištraukė, iš jo pa­
dirbo kryžių ir pastatė toje vie­
toje, kur klevas augo. Iš Lietu­
vos gautoje nuotraukoje tas pap­
rastas klevo kryžius atrodo tik­
ras milžinas tarp kryželių. 1976 
m. vasarą dailus kryžius buvo 
pastatytas netoli Šiluvos ir jo 
įrašas skelbė praeiviams: “Kry­
žiau šventas, nušviesk mūsų atei­
ties kelius”. Partiečiai ir jį nug­
riovė ir sunaikino po trijų dienų.

* Komunistinės propa­
gandos reikalams per visą sovie­
tinių rusų okupaciją Lietuvoje 
pastatyta 1.100 taip vadinamų 
kultūros namų ir klubų.

* * Sovietinės Lietuvos pro 
rusiška vyriausybė padėkojo 
okupuotos Estijos rusų teatrui 
už gastroles Lietuvoje, kurios 
tarnavo rusinimo reikalams. Šia 
proga Estijos rusų teatras buvo 
apdovanotas “garbės raštu”.

* * Kun. Jonas Palukaitis 
Prienuose 1977. VI. 5 atšventė 
kunigystės 50 metų sukaktį. Iš­
kilmėse dalyvavo vyskupas Liu­
das Pavilonis, kaimynai kunigai, 

keturi klierikai. Vyskupas ap­
vainikavo jubiliatą mirtų vai­
niku ir įteikė jubiliejinę lazdą, 
kurioje išdrožinėta bažnyčių kon 
turai. Dalyvavo kun. Jono bro­
lis, sesuo ir giminės. Iš jo kurso 
draugų yra likęs tik vienas — 
vysk. Vincentas Brizgys.

* * Antano Šabaniausko 50 
metų dainos ir scenos darbo su­
kaktis buvo prisiminta spaudoje. 
Jis laikomas vienu iš didžiausių 
lietuvių estradinės dainos pradi­
ninkų. Jo gausios plokštelės dar 
ir šiandieną skamba išeivijoje, 
daugeliui lietuvių primindamos 
jaunystės dienas. Iš anuometi­
nių estradinio žanro dainininkų 
Kaune palaidotas Dovydas Dols­
kis, žydų kilmės, o jo plokštelės 
pasižymėjo skandalingai bloga 
lietuvių kalbos tartimi. Šaba- 
niauskas į plokšteles įrašęs apie 
100 dainų.

* * Vytautas Starkus, bu­
vęs Dapšionių — Sidabravo pa­
rapijų klebonas, neseniai metęs 
kunigystę, perėjo į ateizmo sk­
leidimo gerai apmokamą tarny­
bą ir paskirtas “Žinijos” drau­
gijos valdybos referentu.

* * Lietuvos aukštųjų mo­
kyklų studentai ir specialių vi­
durinių mokyklų auklėtiniai iš­
siųsti už Lietuvos atlikti darbo 
prievolę. Studentų išleistuvės 
įvyko liepos 4 d. aikštėje prie 
Vilniaus sporto rūmų. Išvyks­
tantieji “savanoriškai įsiparei­
gojo” atlikti beveik 10 milijonų 
rublių vertės darbų Jakutijos, 
Tuvos respublikose, Smolensko 
ir Tiumenės srityse. Prie tų dar 
bų įjungta apie 7.500 lietuvių stu 
dentų ir moksleivių.

jimų studija nebuvo padaryta. Lerrac pasiry­
žo tą spragą užpildyti. Jeigu pasirodytų, kad 
pagijimai yra tik vaizduotės padaras, jis dėl 
jų negaištų daugiau laiko. Bet jei būtų apčiuo 
piarnų rezultatų, nesvarbu dėl kurios prie­
žasties, toks, moksliškai patvirtintas faktas 
gali sukelti didelio ir plataus susidomėjimo.

Šeštą valandą ryto Lerrac išėjo į korido­
rių atsipūsti nuo jo kajutėje slegiančios at­
mosferos. Koridoriuje, susirinkę kiti kelei­
viai monotoniškai kalbėjo rožančių. Čia jis 
sutiko kitą kunigą, ekskursijos vadovo pava­
duotoją. Jis, kaip ir pirmasis, jaudinosi dėl 
ligonių ir jų vargingos kelionės tame prasta­
me traukinyje. \

— Čia yra viena jauna moteris, kurią aš 
buvau prašytas specialiai prižiūrėti, — kal­
bėjo kunigas. Aš būčiau labai dėkingas, kad 
jūs, daktare, galėtumėt ją perimti savo ži­
nion. Ji yra taip silpna, kad aš bijau blogiau­
sio.

Vagonai, sausakimšai prigrūsti ligonių, 
neturėjo iš vagono į vagoną pereinamų kori­
dorių, todėl daktaras su kunigu važiavo ligi 
sekančios stoties, kur jie įlipo į trečios klasės 
vagoną. Kabinų durys buvo atdaros, bet sker 
sai sėdynių patiestas matracas visiškai užblo­
kavo įėjimą. Ant matraco gulėjo jauna mer­
gaitė, išdžiūvusiu, pilku kaip pelenai veidu 
ir bespalvėmis lūpomis. Jos vardas buvo Ma­
rie Ferrand.

— Aš labai kenčiu, — prašnibždėjo ji, — 
bet esu laiminga, kad vykstu. Seselės vienuo­
lės nenorėjo manęs iš ligoninės išleisti.

— Aš ateisiu šį vakarą tave apžiūrėti, — 
prižadėjo daktaras, — bet jei skausmai padi­
dės, slaugė gali mane kiekvienu momentu pa­

šaukti. Aš įleisiu tau injekciją, kad būtų len­
gviau.

Išeidamas iš vagono Dr. Lerrac kreipėsi 
į jį lydintį kunigą: — Jūsų ligonės padėtis ne 
duoda daug vilčių. Ką jūs darote, jei kas nors 
miršta pakely?

— Tai beveik niekuomet neatsitinka, — 
paiškino kunigas, — bet jei taip atsitiktų, la­
vonas būtų iškeltas sekančioje stotyje. La­
bai paprasta.

Traukiniui sustojus pakelės stotyje, pa­
jėgesnieji išlipo lauk atsikvėpti. Kiekvie­
nam vagonui buvo priskirta viena kvalifikuo 
ta sesuo ir keletas slaugių — studenčių. Jos 
perone atrodė gražiai ir linksmai savo uni­
formose su baltom priejuostėm. Keleivių tar 
pe buvo ir kaimo žmonių, šiurkščiais ir saulės 
nudegintais veidais. Daugelis jų nešėsi tuš­
čias bonkas švęstam vandeniui ir įvairius ma­
žus ryšulėlius. Daktarui Lerrac ši kelionė at­
rodė panaši į atostogų iškylą, viešpatavo ge­
ra ir linksma nuotaika.

Antroji naktis pasirodė labai ilga. Ryto 
trečioji valanda, kai diena ateina pakeisti 
naktį, nelaimingiesiems, kenčiantiems ir dre 
bantiems iš skausmo yra pati sunkiausia — 
baimės, nusiminimo ir nevilties valanda. Trau 
kiniui sustojus stotyje, savanorė seselė, kuri 
visą naktį prižiūrėjo tą silpnąją ligonę Marie 
Ferrand, skubiai susiieškojo daktarą.

— Ji atrodo agonijoj, — raportuoja ji. 
Kiekvieną kartą, kai traukinys stotyse susto­
damas trinkteli, aš vis manydavau, kad ji 
apalps ir aš nežinodavau kas su ja daryti.

Marie Ferrand gulėjo ant matraco. Jos 
veidas buvo pažaliavęs. Ji buvo tik pusiau są­
moninga. Silpnai apšviestoj kajutėj karštis 

buvo nepakeliamas. Lerrac atidarė langą ir 
šviežaus oro pūstelėjimas atgaivino ligonę.

— Aš jau nebepasieksiu Liurdo, — skun­
dėsi ji nusiminusi.

— Mes įleisime tau injekciją, — ramino 
ją daktaras, slaugei atraitojus rankovę ant 
jos išdžiūvusios rankos. — Penkių minučių 
laikotarpyje skausmas praeis, — tę­
sė daktaras, o tuo tarpu aš apžiūrėsiu tavo 
pilvą ir uždėsiu ant jo kompresą su vaistais.

Slaugė vikriai apnuogino ligonės išsipū­
tusį pilvą. Blizganti oda buvo ant jo tampriai 
aptempta, o šonuose kyšojo atsikišę šonkau­
liai. Diagnozė neabejotina — tuberkuliozi­
nis peritonitas, klasiškas jo pavyzdys. Net ir 
kojos buvo patinę. Temperatūra pakilusi, šir­
dies mušimas ir kvėpavimas pagreitintas.

Ligos istorija, kurią perdavė seselė vie­
nuolė, pristačiusi ligonę į traukinį, diagnozę 
patvirtino. Iš jos paiškėjo, kad Marie Fer­
rand tėvai mirė panašia liga, kad Marie buvo 
ligonis visą savo gyvenimą. Būdama septy­
niolikos metų, ji turėjo sausą kosulį ir spiau- 
dė kraujais. Aštuoniolikos — turėjo pleuritą 
ir pūlinys buvo išleistas iš jos kairiojo plau­
čio. Nežiūrint, kad po to pasitaisė, niekuomet 
betgi visiškai nepasveiko. Prieš aštuonis mė­
nesius, patalpinus ją į ligoninę, jos pilvas 
ėmė tinti ir temperatūra kilti. Gydytojas 
diagnozavo tuberkuliozinį peritonitą. Prieš 
kelias šios kelionės dienas ją buvo manoma 
operuoti, bet vyriausias ligoninės chirurgas 
buvo tos nuomonės, kad ji operacijos nepa­
kels ir jos artimiesiems buvo pasakyta, kad 
padėtis yra beviltiška. Ligonė buvo taip pasi­
ryžusi keliauti į Liurdą, kad galų galę jai bu­
vo nusileista.

(Bus daugiau)
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A. A. KAZYS DAMKUS
A t A

ALGIRDUI JOKUBAUSKUI

mirus, liūdesio valandoje giliai užjaučiame jo žmoną Ireną 
ir dukrą Danutę su šeima.

Algis Plečkauskas su šeima
Liolė ir Juozas Kemėžiai

A. t A.

INŽ. ALGIUI JOKUBAUSKUI

mirus, jo liūdinčią žmoną Ireną ir dukrelę Danutę giliai už­
jaučiame ir kartu liūdime.

T. J. Seliokai

Rugpiūčio 13 d. mirė Kazys 
Damkus. 65 m. amžiaus. Palai­
dotas Fawkner kapinėse rugpiū 
čio 16 d.

Kazys Damkus žemaitis nuo 
Kražių. Baigęs žemės ūkio mo­
kyklą, Lietuvos kariuomenėj už 
sitarnavo puskarininkio laipsnį 
ir vėliau perėjo dirbti į policiją. 
Tarnavo keliose vietose ir buvo 
pasiekęs vachmistro laipsnį. Ka­
ro metu vėl pakliuvo į kariuome­
nę. Iš ten pabėgęs pateko į Vokie 
tiją, o vėliau, kaip ir daugelis, 
į Australiją. Čia sukūrė šeimą ir 
įsikūrė Melbourne, Ivanhoe prie 
miestyje.

Kazys buvo draugiškas ir 
turėjo nemaža pažinčių. Jis vi­
siems paslaugus ir mielas. Jis 
lieknaus sudėjimo, bet labai stip­
rus ir ištvermingas. Darbo už­
tat jis nebijojo. Darbą tačiau bai 
gė šių metų pradžioj ir pasitraū 
kė į pensiją. Be darbo, pasirodo, 
negera žmogui. Ir Kaziui pasi­
reiškė širdies negalavimai, o 
taip pat kraujo spaudimas. Dak 
taras patarė eiti į ligoninę, bet 
jis ligoninės nemėgo. Gydėsi na­
muose. Jautėsi jau geriau ir su­
manė nebenaudoti vaistų. Taip 
vieną rytą užgulė krūtinę skaus

SIUNTINIAI Į LIETUVĄ
ir kitas šalis

t
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Siuntinys I — 1977
Labai gera eilutei medžiaga su įaudimu “All wool made - 

ir England”; crimpleno medžiaga moteriškam kostiumėliui; 
gėlėta nailono medžiaga suknelei; 1 vyriški nailono išeiginiai 
marškiniai; 1 vilnonė gėlėta arba su ornamentais skarelė;
2 poros vyriškų arba moteriškų nailoninių kojinių. j

Kaina su muitu ir persiuntimo išlaidomis $ 135. ♦
Į šį siuntinį dar galima įdėti 5 m. medžiagos arba kitokių prie- . 
kių iki 10 svarų svorio. Žemiau siūlome keletą populiaresnių J 
dovanų. J

Dirbtinis minko kailis 1 moteriškam paltui $ 65. j
Jeans “Wrangler”, vyriškos arba moteriškos $ 33. •
Vyriškas arba moteriškas nertinis S 21.
Geresnės rūšies nertinis $ 25.
Kojinės, vyriškos arba moteriškos, nailono $ 2.50
Tights S 3.

Vilnonė medžiaga suknelei $ 20.
Crimpleno medžiaga suknelei $ 15.
Crimpleno medžiaga moteriškam kostiumėliui $ 25.

Nailono apatinis S 8.
Vyriški nailono marškiniai $ 9.
Geresnės rūšies marškiniai $ 13.
Vilnonė skarelė $ 9.
Lietsargis, telescopic $ 10.
Angliška vilnonė labai gera 1 eilutei medžiaga S 40.

Geresnės rūšies medžiaga eilutei $ 45.
Dar geresnės rūšies medžiaga eilutei $ 60.

Sudarant visai naują siuntinį dar reikia pridėti $ 20 per­
siuntimo išlaidoms.

Sudarome testamentus, administruojame nuosavybes, 
persiunčiame palikimus prekėmis arba pinigais- į Lietu­
vą ir kitas šalis.

BALTIC STORES LTD.
11 London Lane, Bromley, Kent. Tel. 01 739 8734 arba 

01 4S0 2592.

A. A. ALGIRDUI JOKUBAUSKUI

netikėtai mirus, jo žmoną Ireną ir dukrą Danutę su šeima 
giliai užjaučiame ir kartu liūdime.

J. T. Jurgelaičiai

mai. Neilgai pasikankinęs, užge­
so.

Rugpiūčio 15 d., pirmadienį 
prie jo karsto rožančius, o ant­
radienį prie jo karsto šv. Mišios 
lietuvių bažnyčioje. Čia Kazys 
dažnai atvykdavo pasimelsti. Po 
Mišių palydėtas į Fawkner ka­
pines. Nemažai artimųjų susirin 
ko šermenų į jo namus, kuriuose 
liko vieniša jo žmona Kazimiera.

Amžiną jam atilsį!

SKAITYKITE 'TĖVIŠKĖS 
AIDUS" IR KITAM UŽPRE 
NUMERUOKITE - PALAIKY 
KITE LIETUVIŠKĄ SPAUDA

HOBARTAS
Palaidojom J. Vasiliauską

Rugpiūčio 4 d. savo namuo­
se rastas miręs Jurgis Vasiliaus­
kas, 72 m., viengungis. Laidotu­
vėmis rūpinosi p. Šiaučiūnai. 
Gedulingos šv. Mišios vyko šv. 
Teresės bažnyčioje, susirinkus 
beveik visiems Hobarto lietu­
viams. Šv. Mišias atnašavo vie­
tos klebonas, lietuviškai skaity­
mus atliko R. Tarvydas, dauge­
lis priėmė šv. Komuniją ir su­
giedojo Marija, Marija. Velio­
nio pageidavimu, palydėtas į 
Cornelian Bay krematoriumą. 
Čia atsisveikinimo žodį tarė Ben 
druomenės pirm. Juozas Paške­
vičius, o p. Šiaučiūnai į savo ūkį 
visus pasikvietė šermenims.

Velionis kilęs nuo Alytaus, 
karinę tarnybą atliko puskarinin 
kio laipsniu ir perėjo policijos 
tarnybon iki pasitraukimo iš 
Lietuvos. Hobarte dirbo cinko 
fabrike, vėliau iki pensijos sta­
lių dirbtuvėje. Pasistatė namus, 
dėjo daug pastangų parsikvies­
ti iš Lietuvos žmoną, dukrą ir 
sūnų. Prisidėjo prie bendruome 
nės veiklos, buvo keletą metų 
valdybos nariu, uoliai lankė baž 
nyčią. Turtą užrašė testamentu 
žmonai ir vaikams Lietuvoje.

Ilsėkis Viešpaties Ramybėje.

• V. Mikelaitis ir T. Kai­
rienė sugrįžo iš kelionės po už­
jūrius. Buvo Vilniuje, pasimatė 
su artimaisiais.

• Ponai Kantvilai išvyko 
porai mėnesių atostogų. Vilniu­
je aplankys savo gimines.

• “Perkūno sporto klubo 
sekret. A. Kantvilui išvykus, ap­
gyvendinimo ir kitais Sporto 
šventės reikalais rašyti Bendruo 
menės pirm. J. Paškevičiui, 59 
Sixth Ave. Moonah West, Tas 
7009. Tel. 72 6360.

• Sporto Šventei ruošti ko­
mitetas ruošia šokius Lenkų sa­
lėje rugsėjo 3 d. vakare.

• Tautos Šventės minėji­
mas vyks irgi Lenkų salėje rug­
sėjo 17 d., šeštadienio vakare 7 
vai. Trumpa paskaita ir įdomi 
programa. Pamatysim V. Mike- 
laičio filmus. Po minėjimo šo­
kiai. Praves Bendruomenės val­
dyba ir Tautinių šokių grupė.

J. Paškevičius

KATALIKIŠKAME
GYVENIME

— Popiežius Paulius VI va­
karykščiame susitikime su mal­
dininkais Castel Gandolfe kvie­
tė tikinčiuosius niekada neuž­
miršti kiekvieno krikščionio pa­
reigos — sekmadieniais dalyvau­
ti šv. Mišiose. Susitikimas su 
Dievu šv. Mišių aukoje duoda 
mūsų sielai taip reikalingo dva­
sinio maisto, atskleidžia žmogui 
tikrąją gyvenimo prasmę, pa­
guodžia, stiprina, suteikdamas 
jėgų pakelti visus gyvenimo sun 
kumus.

— Amerikoje ir Kanadoje šie 
met yra leidžiama 460 katalikų 
savaitrąščių, dienraščių ir kitų 
periodinių leidinių anglų kalba, 
kurių bendras tiražas beveik 27 
milijonai egzempliorių. Per pas­
kutinius trejus metus JAV ir 
Kanadoje katalikiškų laikraščių 
tiražas smarkiai padidėjo.

— Evangelizacija pasaulyje, 
— šia tema nuo liepos 25 d. Ro­
moje vyksta Katalikių skaučių 
tarptautinės konferencijos dar­
bai. Katalikių skaučių atstovės 
iš įvairių pasaulio kraštų svar­
sto kaip geriau padėti Bažnyčiai, 
skelbiant Kristaus Evangeliją.

— Išlaisvinti žmogų nuo viso 
kios prispaudos ir saugoti, kad 
nebūtų pažeidžiamos jo pagrin­
dinės teisės — yra svarbiausias 
uždavinys pasaulyje, — pažymė 
jo Čilės kardinolas Silva Hen­
riquez, priimdamas JAV Wil­
liamstown universitete jam su­
teiktą garbės daktaro laipsnį. Kas 
kovoja už žmogaus teisių apsau­
gojimą, tas stato pgrindus visų 
trokštamai naujai žmonių bend­
ruomenei.

— &veicarijos vyskupų kon­
ferencija, siekdama apsaugoti 
negimusių kūdikių gyvybę nuo 
abortų, įsteigė specialų fondą 
pagalbai netekėjusiom busimom 
motinom, kuriom vaiko gimimas 
sudaro rimtų moralinių ir fi­
nansinių problemų. Fondo lėšo­
mis bus apmokamos gimdymo 
išlaidos ir teikiama finansinė pa 
galba vaikui išlaikyti, rūpinsis 
ir daugiavaikėmis šeimomis.

—Kinijoje 1949 m. buvo pus­
ketvirto milijono katalikų, 105 
vyskupijos, 5.800 kunigų, kurių 
pusė jau buvo patys kiniečiai, 
kunigų seminarijose studijavo 
apie 5.000 klierikų. Po komunistų 
režimo 28 metų, Kinijoje neliko 
nė vieno vyskupo, panašaus li­
kimo susilaukė kungai ir vienuo 
liai, uždarytos visos seminari­
jos, katalikiškos mokyklos ir 
trys veikę katalikų universitetai. 
Komunistai visur, kur tik paima 
valdžią į savo rankas siekia krikš 
čionybę sunaikinti.

— Adelaidės “The Southern 
Cross” praneša, kad arkiv. Glee­
son pasveikino naujai nominuotą 
Pietų Australijos gubernatorių 
K. Seaman — metodistų dvasi­
ninką, žymų pamokslininką, ra­
dijo kalbėtoją.
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TĖVIŠKĖS AIDAI
SAVAITRAŠTIS

18 Henry Si., Kensington, Vic. 3031. Tel. 33 2355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ 
FEDERACIJA

Redaguoja Redakcinė Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. 
Dauknys. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo ad­
resu: Tėviškės Aidai, 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031 
Prenumeratos kaina metams 15 dol. Kituose kraštuose 18 
dol. Atskiras numeris — 30 centų. Skelbimai už skilties 
vieną cm $ 1. Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. 
Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir 
korespondencijas taiso savo nuožiūra. Prenumeratą siųsti 
šiuo adresu: TĖVIŠKĖS AIDAI, 18 Henry St., Kensington, 
Vic. 3031.

PADĖKA
Širdingai dėkoju visiems kaimynams, draugams ir bičiu­

liams lankiusiems mano žmoną Marcelę Matulionienę ligo­
ninėj: V. P. Adomavičiams, K. L. Bartaškams, S. Savickie­
nei, Kazlauskienei, K. A. Sačkams, P. Latvienei, P. P. La­
pinskams, E. O. Szentimrey, M. H. Safek, V. Šilinskui, M. 
Broinezeriui, B. Malinowskienei, V. B. Anglinskams, (A. Sta- 
biulaitienei iš Lietuvos), K. Damkams. Z. Borowski, V. P. 
Čerakavičiams, P. Saulaitiene ir jos visai šeimai, Z. Bednar- 
ski, S. Tarozams, M. S. Kakšams, A. Dounes. Taip pat ir mū­
sų giminėms, esantiems Lietuvoje; V. Barūnui, A. Poškie­
nei, Cimbulaitienei, A. Valungevičiams ir jų šeimoms. Be 
to, tiems, kurie lankė namuose, bei siuntė užuojautas laiš­
kais, ir skambino į namus, už atneštas gėles ir dovanėles.

Visiems gilus ačiū.
M. ir E. Maiulioniai

Perto kronika

• Per mūsų radijo valandė 
lę rugpiūčio 4 d. buvo pateikta 
diskusija apie jaunimo pritrau­
kimą prie lietuviškojo darbo. 
Jaunimui atstovavo Diana Ka- 
teivaitė, čia gimusi ir baigusi 
mokslus, dabar mokytoja New­
man kolidže ir Romas Radvilas, 
einąs atsakomingas pareigas ban 
ke. Vyresniajai kartai atstovavo 
M. Lingienė ir J. Jaudegis, o dis 
kušijai pirmininkavo radijo va­
landėlės vedėjas V. Skrolys. Dis 
kusi j a vyko lietuviškai ir angliš 
kai, ji bus tęsiama rugpiūčio 25 
d. 12 vai. Diskusijos visus suįdo­
mino.

• Pavergtųjų Tautų eisena 
Kings parke, nežiūrint lietaus, 
prie Karių paminklo didelė mi­
nia, sudėta daug vainikų, žodį 
tarė ir Australijos armijos atsto 
vas. Lietuvių buvo didelė grupė 
su savo vėliavą. Pavergtųjų 
Tautų savaitė užbaigta liepos 21 
d. vakare įvairių tautybių pasi­
rodymu miesto Koncertų salėje. 
Lietuviams puikiai atstovavo 
tautinių šokių grupė “Šatrija”.

• Iš kelionių sugrįžo J. Liu 
tikas, daug papasakojo apie lie­
tuvių gyvenimą Punske, kur jis 
lankėsi. Ten lietuviai turi savo 
bažnyčią, mokyklas, sambūrius, 
chorus, gyvena neblogai ir į kol­
chozus kol kas dar lenkų nesu- 
ząryti.

• Vagys buvo įsilaužę pas 
Kuzmickus ir Volodką. Apsi- 
drauskime nuo vagių!

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

„TALKA" LTD.
• Moka už indėlius (deposits) 7% metinių palūkanų, už 
terminuotus indelius 10% (nemažiau $ 100 ir turi išbūti iki 
finansinių metų galo t. y. birželio 30 d., už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje - 4%), už įnašus (shares) iki 10% divi­
dendo.
• Teikia paskolas iki $ 10000 įkeičiant nekiln. turtą, iš 
11%, asmenines paskolas iki $ 3000 su garantuoto  jais 
iš 12%, iki $ 1000 be garantijos iš 13%. Procentai už visas 
paskolas užskaitomi kas 3 mėn.
• Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp. Lietuvių Na­
mai, 50 Errol St. North Melbourne.

Pašto adresas: “TALKA”, Box 4051, G.P.O. Melb. 3001.

Adelaidėje, sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. pp. Lietuvių 
Namai, 6 Eastry St., Norwood.

Pašto adresas: "TALKA", Lietuvių Namai, 6 Eastry St. 
Norwood, S.A, 5067.

LAUNCESTONAS
Kas iš mūsų baleto mėgėjų 

nėra girdėjęs pasaulinio garso 
balerinos Dame Margot Fonteyn 
vardo? Per 30 metų ji šoko pašau 
lio didmiesčių baletuose prima 
balerina. Gegužės 21 d. Launces- 
tono dienraščiuose pasirodė jos 
foto, kad su Australijos baletu 
atvyksta Tasmanijon, kur liepos 
27-30 teatre stato Merry Widow
— Linksmąją Našlę. Tad nenuos 
tabu, kad bilietai iš visos Tasma­
nijos vietovių keturiem vaka­
ram buvo išpirkti per pora dienų. 
Kai liepos 26 d. Launcestono ae­
rodrome nusileido lėktuvas su 
visu Australijos baletu — 60 šo­
kėjų, 65 orkestro muzikantų ir 
kitais pareigūnais, viso 150 asme­
nų, televizijos ir spaudos repor­
terių dėmesio centre buvo Dame 
Margot Fonteyn. Iš aprangos ir 
veido ji atrodė jau sena — 58 me­
tų amžiaus moteris, bet scenoje
— kontrastas. Ji šoko ir vaidino 
kaip jauna baleto žvaigždė.

“Gyvąją Našlę” Europos ir 
kitų kraštų miestuose stato kaip 
operetę, Australijoje ji pritaiky­
ta baletui, pastatė premjerą 1975 
m. ir dideliu pasisekimu gastro­
liavo New Yorke, Vašingtone ir 
kituose didmiesčiuose. Puikūs ir 
žavėtini baleto šokėjų rūbai, de­
koracijos, pats pastatymas kai­
navo 130.000 dolerių. Publika ir 
baleto kritikai spaudoje šį bale­
tą labai gerai įvertino. Baletas 
jau gastroliavo Melbourne, dar 
pasirodys Adelaidėje, Perthe, 
gal dar ir kituose miestuose.

Si. Virbickas

LATROBE VALLEY
TAUTOS ŠVENTĖ

Rugsėjo 3 d., šeštadienį, 7.30 
vai. vak. Morwell Vary St. sa­
lėje ruošiamas Tautos Šventės 
minėjimas su atitinkama prog­
rama, kurią skambiai paįvairins 
Melbourne Mergaičių “Daina­
vos” Sekstetas, tuo metu besis­
večiuojantis Latrobe Vallėje. Tu 
rintieji kasetes, galės įsigroti 
Seksteto puikiai atliekamas dai­
nas. Šį kartą savo tarpe turėsi­
me mielų, jaunų, dailių ir gražių 
viešnių, todėl mūsų, latrobiečių 
ir saliečių, šventa pareiga būtų 
savo gausiu apsilankymu pa­
gerbti ir tuo pačiu paremti mūsų 
jaunimo tautinę ir kultūrinę vei­
klą.

Po oficialiosios dalies ten pat 
bus suneštinės vaišės.
ALB Latrobe Valley Seniūnija

Marijos Dangun Ėmimo šven 
tės išvakarėse rugpiūčio 14 d. 
turėjome lietuviškas pamaldas 
Yallourne šv. Teresės bažnyčio­
je. Besiartinant Tautos Šventei, 
meldėmės už Tėvynės Lietuvos 
laisvę ir tų švenčių proga kun. P. 
Dauknys pasakė ilgesnį pamoks 
lą, ypač paaiškindamas maldos 
galybę. Šv. Mišios buvo užprašy 
tos Sale Seniūnės už savo Seniū­
nijos mirusius lietuvius, tai pri­
siminta Povilas Bubelis, Simo­
nas Žižys, Petras Vaitkūnas, Al­
fonsas Bikulčius, Marija Butaus 
kienė, Juozas ir Ona Ųiliūnai, Al 
fonsas ir Adelė Žemaičiai, Jonas 
Šemantauskas ir Juozukas. Pa­
maldose dalyvavo per 30 lietuvių, 
sutartinai giedodami Mišių gies­
mes. Daugelis priėmė šv. Komu­
niją, o pamaldas baigėme Lie­
tuvos himnu. Paskui mokyklos 
salėje turėjome kavutę, sunešti­
nius užkandžius, maloniai pad­
raugauta su Seniūnėmis ir vi­
sais atsilankiusiais. Iš retesnių 
svečių čia buvo Juozas Leknius, 
ilgai gyvenęs Morwelly, o dabar 
su žmona Adele Melbourne prie­
miestyje Williamstowne turi 
Crown hotelį. Ponai Eskirtai bu 
vo atsivežę iš Sale ir Dalią Valy­
tę, ištekėjusią už australo, augi­
nančią jau gausią šeimą. Latro­
be Valieji Seniūnė p. V. Kože- 
niauskienė visus kvietė gausiai 
atsilankyti į Tautos Šventės mi­
nėjimą rugsėjo 3 d. Morwelly, 
kai atvyksta Melbourne lietu­
vaičių “Dainavos” sekstetas.

Brolau, kad grįši į Lietuvą, 
Brangių nerasi giminių.
Bet rasi kaulų didžią krūvą. 
Lavonų daugel, kapinių...

M.Gustaitis

Nauji Leidiniai

Kazys Almenas SAUJA SKA 
TIKU, dienraščio “Draugo” 1977 
m. premijuotas romanas, aplan­
kas dail. V. O. Virkaus, spaus­
dino “Draugo” spaustuvė, psl. 
249, kaina $ 5. Autorius vienas 
jaunųjų lietuvių rašytojų. Ro­
mane susipynę senųjų lietuvių 
imigrantų, jų vaikų ir naujų atei 
vių išgyvenimai amerikietiškoje 
aplinkoje, kurioje daug laisvės 
ir daug noro gyventi šia diena.

O. V. Milašius MIGUEL 
MANARA, šešių paveikslų mis­
terija, vertė Antanas Vaičiulai­
tis, išleido Lietuviškos Knygos 
Klubas Čikagoje 1977 m., psl. 
94, kaina $ 4. Autorius pasauli­
nio garso rašytojas, jo protėviai 
yra turėję daug žemių Kauno 
apskrityje. Autorius išaugo Pa­
ryžiuje, ten baigė mokslus, buvo 
atvykęs į Kauną susipažinti su 
savo senolių tėvyne, o 1925 m. 
paskirtas Lietuvos pasiuntiniu 
Prancūzijai. Šioje misterijoje 
autorius vaizduoja Don Žuano 
atsivertimą.

LAIŠKAI LIETUVIAMS, 
religinės ir tautinės kultūros 
žurnalas Nr. 5, gegužė.

SKAUTŲ AIDAS, Skautų 
S-gos žurnalas, kovas.

ATEITIS. Ateitininkų Fe­
deracijos katalikiškos — lietu­
viškos orientacijos mėnesinis 
žurnalas, Nr. 2, vasaris.

MOTERIS, Lietuvių Mote­
rų žurnalas, Nr. 3, gegužė-birž.

LIETUVIŲ DIENOS, ilius­
truotas visuomenės žurnalas, Nr. 
6, birželis.

AIDAI, mėnesinis kultūros 
žurnalas, Nr. 4. balandis.

PASAULIO LIETUVIS, 
PLB mėnesinis žurnalas. Nr. 3, 
balandis.

LAIVAS, religinio ir tauti­
nio gyvenimo žurnalas, Nr. 4, 
balandis.

PRAŠOME
SUMOKĖTI

"TĖVIŠKĖS AIDŲ"

PRENUMERATĄ
UŽ 1977 m.
— $ 15 —

Administracija
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SPORTAS
1 Š M Ū S Ų

į PARAPIJŲ į
>’ .............................. >

MELBOURNAS

Pirmajai Komunijai vaikai 
netrukus bus pradedami ruošti 
mūsų Sekmadienio mokykloje. 
Tėveliai prašomi savo vaikučius 
išmokyti poterius.

Už A. A. Kazimiero Damkaus 
vėlę šv. Mišias aukojo: F. A. Ro­
čiai, VI. Skirka. B. Erbrederis, 
S. R. Brown, V. Žilinskas, P. Sau 
laitienė, J. Valaitienė, L. Price. 
V. B. Popeliučkai, B. K. Poškai, 
E. Tamošaitienė, E. M. Matulio- 
niai, P. Švambarys, L. B. Naujo­
kaičiai, A. S. Ūseliai, M. V. Žio­
gai, M. V. Junokai.

Išleista nauja Šv. Mišių kny 
gutė PRIEŠ TAVO ALTORIŲ. 
Jos kaina $ 1. Įsigyti Parapijos 
kioske.

Pensininkas Melbourne ieš­
ko buto prie šeimos, arčiau mies­
to prie gero susisiekimo. Praneš­
ti klebonui.

Paieškomas Kostas Burka, 
sūnus Jono, kilęs iš Skarulių, 
Žeimelio valsčiaus. Žinantieji 
prašomi pranešti Vincui Pope­
liučkai, 23 Bloomfield Rd., As­
cot Vale Vic. 3032.

. .....................■■■■■■•■••...................      s

Sydnėjaus Lietuvių Klube
16—18 East Terrace, Bankstown NSW Tel. 708 1414. ;

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS į

Rugpjūčio mėn. ;
27 d. 2 vai. Moterų D-jos 25 Jubiliejaus minėjimas ir rank- ■
darbių paroda. Šokiai 8 vai. Į
28 d., 2.30 vai. Moterų D-jos 25 m. Jubiliejaus tęsinys. Mo- :
terų choras ir šokiai. j

Rugsėjo mėn. ■
3 d., 8 vai. Šokiai, sceninis pasirodymas, Sexi prancūzė dai- ;
nininkė, šokiai. J
4 d., 4 vai. Newcastle Lietuvaičių trio. Šokiai 6 vai. ;
10 d., 8 vai. Tautos Šventės išvakarės choras, šokiai. Į
11 d., 3 vai. Tautos Šventės minėjimas, choras, poetai. Šo- :
kiai 6 vai. Ta proga gėrimai veltui 6.30 — 7.30 vai. •
17 d., 8 vai. Lenkų sambūrio 8 žmonių sceninis pasirodymas, :
vokalistai, instrumentalistai. Šokiai. ■
18 d., 6 vai. Profesionalas duoda šokių pamokas. Šokiai.
20 d., 7.30 vai. Mėnesio filmas “Raise with the devil”. ;
24 d. 8 vai. “Mūsų Pastogės metinis spaudos balius, sceni- ■
nis pasirodymas. Šokiai, įėjimas tik su bilietais (apimant : 
vakarienę) $ 10. ■
25 d. 6 vai. šokiai su “Golden Trio” kapela.
Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v. iki 9 vai. vai. : 

šeštad. 6 — 10 vai. vak. ;
sekmad. 1 — 10 vai. vak.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v. ; 
Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v.
Šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v. : 

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių ; 
kapela. Į
Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius Į 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.
Antradieniais stalo tenisas. !
Trečiadieniais šachmatai. !
Ketvirtadieniai dvigubi “jackpotai”. ;
Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai •
privalo dėvėti kaklaryšius. •
Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio. ;
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak. Į

KĄ MES TIKIME — Tikė­
jimo tiesų santrauka jaunuo­
liams, parengė kun. dr. P. Celie- 
šius, Vakarų Europos Lietuvių 
Sielovados Spaudos Direktorius. 
Spalvotos iliustracijos, psl. 195, 
kaina $ 4. Gaunama Parapijos 
Spaudos kioske.

PERTAS
ALB Vakarų Australijos A- 

pylinkės Valdyba ruošia Tautos 
Šventės minėjimą rugsėjo 11 d., 
sekmadienį, 3 vai. p.p. mažoj 
Leederville salėje. Bus skaito­
mos 2 paskaitos, kurių viena an­
glų kalba nemokantiems lietu­
vių kalbos jaunimui. Minėjimui 
numatyta plati ir įdomi progra­
ma, įskaitant bendrą visų pasi- 
vaišinimą ir pasilinksminimą 
prie geros muzikos, kurią parū­
pins Apylinkės Valdyba.

Minėjimo dieną bažnyčioje 
organizacijos kviečiamos daly­
vauti su vėliavomis.

Tikimasi gausaus Bendruome­
nės atsilankymo, o tuo labiau lie­
tuviško jaunimo.

Apylinkės Valdyba

ADELAIDĖ
Krepšinis

Vytis — Masters 66-26
Pirmas kėlinys mūsiškių bu 

vo labai gerai sužaistas, kurio 
metu priešas neturėjo jokio pa­
sipriešinimo ir tik antras kėlinys 
buvo daugiau įdomesnis, priešo 
komanda geriau sužaidė, bet per 
gale atiteko Vytiečiams. Taškus 
pelnė: J. Jaunutis 25, A. Pauliu­
kevičius 12, A. Jaunutis 11, A. 
Verbyla, A. Reivytis ir D. Atkin- 
sonas po 6.

Laike krepšinio treniruotės 
D. Atkinsonas susilaužė koją ir 
negalės žaisti apie 3 mėnesius.

Garsus Amerikos lietuvis 
tenisininkas Vytas Gerulaitis 
spalio mėn. žais Brisbanėj ir 
Sydney. Gerulaitis buvo pasie­
kęs šiais metais Wimbledone pus 
finalus ir pralošė prieš čiampio- 
ną Bjorn Borg 6-4, 3-6, 6-3, 3-6, 
8-6. Edas

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

Aukos. Pagerbiant mirusį a. 
a. Algirdą Jokubauską ir reiš­
kiant jo šeimai gilią užuojautą, 
vietoje gėlių ar vainikų, Mel­
bourne lietuviai aukojo Autrali 
jos Lietuvių Fondui: G. ir D. 
Žemkalniai-$ 20. Po $ 10 — J. A- 
domavičius, J. E. Balčiūnai, A. ir 
V. Bladzevičiai, A. J. Šimkai, D. 
Dagis, J. S. Meiliūnai, J. Šniras, 
A. E. Šurnai, B. J. Vingriai, Mel 
bourno Apylinkės Valdyba. Po 
$ 5 V. G. Ališauskai, V. A. Aniu- 
lis, I. O. Aleknai, P. Bimba, VI. 
Bosikis, A. R. Klimai, J. B. Ma- 
kuliai, A. R. Pociai, A. A. Rama­
nauskai, F. M. Sodaičiai, S. Z. 
Stankūnavičiai. Po $ 4 S. R. Di­
džiuliai, B. Vanagas. Po $ 2 A. 
Klimas, V. Klimas, J. Norman­
tas, V. Popeliučka ir K. Prašmu- 
tas. Iš viso $ 183.

Ši suma įrašyta AL Fondo 
rėmėjų sąraše, kaip A. A. Algir­
do Jokubausko pagerbimo — at­
minimo įnašas. Aukotojų sąra­
šas neuždarytas ir kiekvieno vė­
lesnė auka bus pranešta miru­
siojo šeimai ir skelbta spaudoje.

AL Fondo Valdyba nuošir­
džiai dėkoja visiems lietuviams, 
skyrusiems aukų. Jūsų aukos vi­
sada primins taurų lietuvį, ku­
ris sielojosi ir dirbo Tėvynei ir 
Lietuvių Bendruomenei.

AL Fondo Valdyba

AUSTRALIJOS LIETUVIAI 1
1978 m. liepos pradžioje, 

Toronto mieste, Kanadoje, įvyks 
Pasaulio Lietuvių Sporto Žaidy­
nės. Jų tikslas yra paminėti 60 
metų sukaktį nuo mūsų Neprik­
lausomybės paskelbimo ir 40 
metų nuo I Lietuvių Tautinės 
Olimpiados Kaune.

Į šias žaidynes yra pakviesti 
ir Australijos lietuviai sporti­
ninkai. Norint tinkamai repre­
zentuoti mūsų Australijos lietu­
viams, reikalinga pasiųsti pačias 
geriausias mūsų sportines pajė­
gas įvairiose sporto šakose. Vi­
sam tam yra reikalinga labai 
daug finansinių lėšų, kurios be 
mūsų lietuviškos bendruome­
nės paramos negalės būti sutelk­
tos.

Australijos lietuvių sportinin 
kų vardu kreipiuosi į Jus, pra­
šydamas savo auka padėti jiems, 
nes tik Jūsų dosnumas įgalins 
mūsų sportininkus šiose žaidynė 
se parodyti pasauliui, kad Aust­
ralijos lietuvių jaunimas yra dar 
labai gyvas ir sportiniame gyve­
nime neatsilieka nuo kitų pa­
saulio kraštų. Čekius siųsti pra­
šau ALFAS vardu, 18 Miller 
Ave. Ashfield NSW 2131.

Nuoširdus sportiškas ačiū 
Jums.
Visiems Sporto Klubams

Visi Australijos Lietuvių 
Sporto Klubai, norintieji daly­
vauti 28 Sporto Šventėje Hobar- 
te, prašomi iki rugsėjo 15 d. re­
gistruotis ir pranešti ALFAS vai 
dybai, kuriose šakose klubai no­
ri dalyvauti.

Visi klubai prašomi atkreip 
ti dėmesį, kad užsiregistravus 
bent kurioje šakoje, būtų be jo­
kių pasiteisinimų joje ir daly­
vaujama, nes, kaip praeitis pa­
rodė, dažnai tik užsiregistruo­
jama, bet nedalyvaujama. Tokie 
dalykai Hobarte negali būti pa­
kartojami.

Vardinius žaidėjų sąrašus 
visi klubai pasiunčia ALFAS vai 
dybai iki lapkričio 1 d. Taip pat 
iki šios datos klubai atsiunčia ir 
visų savo jaunių žaidėjų gimi­
mo datas, jas patvirtin'ant oficia­
liu dokumentu.

Žaidėjai ir visi kiti, vykstan 
tieji į Hobartą ir iki šiol dar ne­
užsisakę hotelių ar motelių, tuoj 
pat kreipiasi į apgyvendinimo 
vadovą J. Paškevičių, 59 Sixth 
Ave. West Moonah Tas 7009.

Antanas Laukaitis 
ALFAS Pirmininkas

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS AF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

į DAINOS SAMBŪRIO |

1 KONCERTAS I
S 5
J įvyksta Melbourne Lietuvių Namuose rugpjūčio 28 d., sek- jj:
Įjj madienį, 3 vai. po pietų. Programoje atliekama lietuvių (Jį 
J kompozitorių dainos ir Broniaus Budriūno kantata.
J Bilietai gaunami prie įėjimo. ■»;
J Dainos Sambūris V
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